

魅力社团 笔墨润童心

□魅力社团 肥东县实验小学浮槎路校区书法社团

“横如扁担稳当当，竖似青松直挺挺。”肥东县实验小学浮槎路校区书法教室常飘墨香，该社团于2022年10月依托课后服务组建，由王俊、谢天、陈梦3位教师指导48名三至六年级社员，以“以艺化人、以艺育规、以艺养德”为初心，让传统文化浸润童心。

社团采用分层选拔模式，优先吸纳有基础或兴趣浓厚的学生，配备专用教室与全套工具，建立“双姿训练—笔画练习—作品创作”培养体系。通过“坐姿操”“执笔口诀”矫正习惯，“每日一字”夯实基础，针对“临摹与创作脱节”难题，开展背帖训练助学生突破瓶颈。

社员们在墨香中实现蜕变。六（17）班的褚天宏初入社团时写字时头歪到左边，纸也跟着斜成“滑梯”。在每周的双姿训练课上，老师让他头顶书本练坐姿，手腕绑橡皮筋纠正握笔姿势。经过每天放学后20分钟的练习，褚天宏的楷书作品《静夜思》最终在学校举办的艺术节上脱颖而出，被贴在学校走廊处展览。

社团通过校内比赛、作品展及“进社区写春联”等活动锤炼社员，还积极组织社员参加各级各类书法比赛。方煜轩在第四届“笔墨中国”汉字书写比赛中获省二等奖；洪亦寒和孙睿轩在安徽省第七届“逐梦新时代 笔墨展风采”书法比赛中获省二等奖。

“习字立人，墨润童心——在笔锋起落间传承文化根脉，于横竖撇捺中涵养人生品格。”校长王俊的寄语，正是社团的育人写照。社团以润物无声之力，让少年在笔墨中汲取自信、锤炼品格，让文脉传承不息。

社团成员正认真练字

陈梦老师指导学员练字

12岁的“创客”少年

今年11月12日，宁波中小学秋假开启，余姚12岁七年级学生卢煜少却在家中的“创客工坊”里忙碌：画图、清点库存、回复网店咨询，俨然“小老板”。

卢煜少的“创业”源于云南旅行。他购入的朋克机器人让他着迷，便尝试画图纸、挑零件拼凑。妈妈将成品晒到朋友圈后，同学家长纷纷询问购买渠道。卢煜少捕捉到需求，萌生了开网店整合适配材料、为手工爱好者提供“一站式”服务的想法。

父母全力支持，一家三口组成“创业小队”：卢煜少任“核心设计师”，从十二生肖、厨师等生活场景汲取灵感，妈妈负责制作成品、搭配材料包，爸爸承担打包、发货任务。制作需经过选木块、画图案、打孔、组装等多道工序，熟练背后是近一年的反复摸索。

有人担心影响学习，卢煜少却规划得井井有条：上课专注听讲，利用课后时间完成作业，仅晚上和节假日处理“生意”。他成绩优异，还自学定格动画，多才多艺。在老师和父母的守护下，卢煜少在热爱中收获成就感，锻炼动手能力与责任感，成为学业、兴趣双丰收的“全能小孩哥”。

卢煜少设计创作的朋克机器人（图源：潮新闻客户端）

新闻小喇叭

飞行背包真的来了

近日，在浙江大学开放日上，一款由浙大湖州研究院JetRob团队研发的喷气式飞行背包吸引众多同学围观。这款背包重31公斤，五台发动机供能，时速可达100公里，能飞3~5分钟，已用于应急救援等场景。试飞工程师焦博静背着背包，离地两米悬停、转向飞行再平稳落地，一气呵成。中专毕业的焦博静，从设备维修员逆袭成工程师，研发三四年终获成功，他自信地表示：“机器人飞行未来定会超越！”

图源：新华网视频截图

夜空惊现绿光

近日，宁夏、内蒙古交界处的夜空超热闹！一道绿光“咻”地闪过，像绿色闪电般朝西北落下，两三秒就消失了。这个发绿光的“夜空访客”到底是什么呢？有人说这是外星飞船，有人说这是火流星，最后还是科学家给出了解释：这很可能是一颗流星体小行星闯进地球大气层，因为飞得太快，和空气摩擦燃烧，形成了亮亮的“尾巴”。至于发绿光，可能是因为它身体里藏着很多镁元素，不过能遇见这奇景，也是很幸运呀！

网友在宁夏拍到的绿色发光物体（图源：极目新闻）

神舟二十二号飞船成功发射

11月25日12时11分，搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火发射，约10分钟后，飞船与火箭成功分离并进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

航天食品、航天药品、新鲜果蔬、空间站所需的备品备件……神舟二十二号载人飞船以无人状态启程，奔赴空间站，成为在轨神舟二十号乘组的“新座驾”。

图源：中国载人航天工程网